
Osvojitelské rodiny v ČR:  
jejich potřeby a postoje ke způsobu poskytování 

podpůrných služeb 
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Byla jednou jedna rodina… 

Táta Máma 

Jedno 
dítě 

Druhé 
dítě 

Osvojené 



Příběh respondentů v číslech 

Odpovídali klienti Adopčního centra SNRP – oslovili jsme 110 rodin z nichž nám odpovědělo 72 

Ptali jsme se v červenci/srpnu 2017 
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81 % 19 % 

33 % 28 % Má jedno dítě Má dvě děti 

Pečuje o osvojené dítě 

Před osvojením 

76 % Rodin s dětmi má pouze osvojené (žádné biologické) 

49 % Kontakt se SNRP alespoň 
jednou za 3 měsíce 30 % Alespoň jednou 

za rok 
21 % bez kontaktu  
v posledním roce 

15 % bez dětí 



Co rodina potřebuje? 

Zrcadlo současného využívání služeb 

 1. Pomoc ve všech fázích procesu osvojení 

24 % 26 % 21 % 29 % 
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Před podáním žádosti Po podání žádosti Při příchodu dítěte do rodiny Delší dobu po přijetí dítěte 

Kdy jste se na SNRP poprvé obrátili? 



Co rodina potřebuje? 

Zrcadlo současného využívání služeb 
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 2. Možnost využívat služby dlouhodobě 

50 % Méně než rok  
15 % 

Jeden rok až 5 let  
35 % 

Déle než 5 let 

Jak dlouho jste již se SNRP v kontaktu? 



Co rodina potřebuje? 

Zrcadlo současného využívání služeb 
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 3. Klíčové důvody vyhledání pomoci 

54 % Chtěli jsme se seznámit/být v kontaktu s jinými osvojitelskými rodinami (popřípadě žadateli o osvojení) 

38 % Řešili jsme otázky spojené s výchovou dítěte 

33 % Zajímali jsme se o základní informace o osvojení 

32 % 

29 % 

Chtěli jsme podporu při adaptaci dítěte v rodině při/po jeho přijetí 

Řešili jsme téma identity dítěte (jeho start do života, jeho kořeny apod.) 

Vztah s vrstevníky, jiné etnikum, škola a školka… 

Z jakého důvodu jste se poprvé na SNRP obrátili? 



Co rodina potřebuje? 

Zrcadlo současného využívání služeb 
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 4. Nejvíce užívané služby 

78 % 

Jaké služby SNRP jste za celou dobu spolupráce využili? 

69 % 

40 % 

35 % 

32 % 

19 % 

15 % 

Individuální poradenství zaměřené na specifika NRP (osobní konzultace, návštěva v rodině, tel./el. poradenství) 

Rodičovské skupiny (klubová setkání, besední tematická setkání apod.) 

Psychologické poradenství a psychologická diagnostika 

Dětské skupiny (Ponton klub, programy pro děti při klubových setkáních apod.) 

Setkání pro rodiny (podpůrná zážitková víkendová či pobytová setkání) 

Individuální práce s rodinou s využitím terapeutických služeb (VTI, arteterapie, dotyková terapie, psychoterapie) 

Právní poradenství 



Jaký přístup ke službám rodina chce? 

Postoje 
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66 % 22 % 

Vždy pouze dobrovolné 

Nevím 
Mělo by podle Vás být využívání podpůrných služeb osvojiteli nadále zcela dobrovolné, nebo povinné? 

 5. Využívání služeb převážně na dobrovolné bázi 



Jaký přístup ke službám rodina chce? 

Postoje 
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 6. Individuální celostní přístup a partnerství 

Individuální přístup respektující jedinečnost rodiny 

Zabývat se celou rodinou, nejen dítětem 

Vnímat individuální potřeby dítěte, nezaměřovat se 
primárně na osvojení 

Rodiny a pracovníci ve službách jsou partnery 

Zjišťování názorů a přání dítěte a jejich respektování 

97 % 

94 % 

94 % 

89 % 

82 % 
Rozhodně souhlasí Spíše souhlasí 



…Rodina, která mohla a chtěla… 

Shrnutí 
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 6. Individuální celostní přístup a partnerství 

 1. Pomoc ve všech fázích procesu osvojení 

 5. Využívání služeb převážně na dobrovolné bázi 

 2. Možnost využívat služby dlouhodobě 

 3. Klíčové důvody vyhledání pomoci (kontakt) 

 4. Nejvíce užívané služby (indiv. poradenství a setkávání) 



Děkuji za pozornost. 

Financováno Nadací Sirius 
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Středisko náhradní rodinné péče, spolek 


